

Abril 23 Viernes Año 1915

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

LIBERTAD, NUM. 4

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

No se devuelven los originales

Frangueo concertado

UNA BUENA JORNADA

El triunfo de un político honrado

MAURA Y LA EXTREMA DERECHA

Después de leído el grandilocuente discurso del Sr. Maura...

El anunciado discurso del Sr. Maura en el Real celebró ayer, constituyendo un acto político de extraordinaria trascendencia.

La elocuentísima oración del ilustre expresidente del Consejo satisfizo la expectativa de todos.

El aspecto que presentaba el Regio coliseo era ya grandioso y consolador. Satisfechos pueden estar los jóvenes mauristas organizadores del ciclo de conferencias...

Hubo que satisfacer, no á medias, sino á octavas ó décimas, los pedidos de invitaciones.

Y es, aparte de la sanidad moral, plébrica de halagüeñas esperanzas, de los elementos unidos en el Real, para perseguir el bien de la Patria española...

El esclarecido hombre público no puede esperar de la persistencia en la política sino sinsabores, molestias, trabajos.

El noventa y tantos por ciento de las afirmaciones del Sr. Maura pueden suscribirse las derechas.

Se ha facilitado, extraordinariamente la coalición de las derechas españolas, precisa, vital á nuestro juicio...

Algunos puntos de vista del eximio político, en su oración de ayer, no los compartimos ni los compartían otros católicos.

Importancia de esta confesión no se ocultará á nadie, porque implica propósito de corregir y enmendar...

Y para qué las llamó? Para que dejen de ser lo que son, para que se diluyan en el maurismo y le reconozcan á él por jefe...

¡No! Las llamó para que cooperen con el partido maurista en la labor, tan ardua de dignificar la vida pública española de mandar y desinfectar el lagar...

¿Quién duda que los católicos, siguiendo cada uno donde está, y sin que nadie deje de ser lo que es, podemos y debemos contribuir á esta labor negativa...

El martes 20 publicamos en estas columnas un artículo titulado: «Lo que puede esperarse».

En el mismo editorial, pedíamos al Sr. Maura algunas declaraciones religiosas, breves ó extensas, que se expresase con relación á las organizaciones y muchedumbres católicas de un modo análogo al usado siempre por los jefes liberales con respecto á las izpuerdas...

«He aquí lo que juzgábamos podía esperarse! Todo ello ha cumplido y logrado!»

Las declaraciones cuya conveniencia indicamos, se han hecho bien terminantes...

«Se ha facilitado, extraordinariamente la coalición de las derechas españolas, precisa, vital á nuestro juicio...»

«No es nuestro ideal, no es la tesis, pero es algo, es mucho es lo que podía esperarse. Cada cual debe permanecer en su puesto, no renunciar á un adarme de su significación, antes acentuarse en ella...»

«Por la insistencia del pueblo español á su vida pública, ésta resulta dominada y monopolizada por una oligarquía servida por muchos caciquismos...»

Y seguramente que no los glosarán así los que piensan deben censurarlos. Con ello responderán á la gran sinceridad y buena fe que el Sr. Maura ha observado para con sus contrarios.

Otras muchas facetas, muy interesantes, tiene la oración del señor Maura, que comentaremos otro día, para no alargar demasiado este artículo ni dividir la atención.

Dice así el batallador periódico militar: Maura es el Costa de la derecha. Primus inter pares. El gran aragonés quería sacudir las entrañas del país mediante una revolución depuradora.

En este punto sus manifestaciones fueron tan rotundas que llegó á recordar de qué modo en 1907 no negoció con Francia porque no se admitía como supuesto esencial de la negociación que Tánger, al dejar de ser marroquí, habría de pertenecer á España.

Avivaron la atención, un tanto fatigada, del auditorio los párrafos dedicados por el Sr. Maura al problema internacional. Se declaró resueltamente partidario de la neutralidad de España...

El pesimismo de Costa, expresado por el gran compatriota más de una vez, con sarcasmos que aún comentan los pensadores de la nueva generación, era absoluto. El pesimismo de Maura, es relativo.

El discurso de Maura ha sido como un arqueo de las ideas morales que regulan la vida pública española. El historiador consultará, en lo futuro, ese discurso, como definición de todo su estado social, del que todos, gobernantes y gobernados, son igualmente responsables.

Entendimiento tan preñado de ideas como el del Sr. Maura, oratoria tan substanciosa como la suya, tenían que producir, en acto tan solemne como el de ayer, con espléndida abundancia, temas sugestivos. Cada párrafo, cada período del discurso del Sr. Maura sugiere un artículo; cada uno de sus temas fundamentales invita á un estudio.

Desde que el Sr. Maura actúa de propia cuenta y en la plena y libre posesión de su personalidad en la política española, ó sea, desde sus discursos de 1901 y de 1902 hasta este de ayer, viene en cuanto dice y cuanto hace respondiendo á un pensamiento, que ayer reiteró con toda elocuencia y que puede sintetizarse en estos términos:

«Por la insistencia del pueblo español á su vida pública, ésta resulta dominada y monopolizada por una oligarquía servida por muchos caciquismos, derivándose de ello un absoluto divorcio entre el pueblo

bierno; la fidelidad y lealtad de conducta de las grandes colectividades políticas; la necesidad apremiante de acudir á la defensa nacional y de reconstruir nuestro poderío naval; la intervención de España en Marruecos; la posición de nuestra Patria ante el magno conflicto europeo, y la portentosa eficacia de la virtud cívica del patriotismo.

«El Liberal» Llegó el orador al problema de Marruecos y recordó sus doctrinas de siempre, para venir á parar en la cuestión concreta de Tánger. Desde el Tratado de 1904, pasando por el Congreso de Agericiras, el convenio ó pacto de Cartagena, hasta llegar á 1912, Maura sostuvo constantemente que la ciudad de Tánger, desmembrada de la soberanía del sultán, no podía ser más que española.

«El Imparcial» En este punto sus manifestaciones fueron tan rotundas que llegó á recordar de qué modo en 1907 no negoció con Francia porque no se admitía como supuesto esencial de la negociación que Tánger, al dejar de ser marroquí, habría de pertenecer á España.

«Hay todavía santos?» Ernesto Hello en sus admirables «Pisnomías de los Santos» y Augusto Nicolás en sus nunca bien ponderados «Estudios filosóficos sobre el cristianismo» nos han dejado maravillosas páginas acerca de ese augusto fenómeno de la fecundidad inagotable de la Iglesia en orden á la santidad de muchos de sus hijos.

«El Imparcial» He ahí una de las más hermosas notas y señales de la verdadera Iglesia de Cristo, una de las más sugestivas pruebas de la divinidad de nuestra religión adorable. Podrá encontrarse á veces, fuera de la Iglesia, la probidad, la honradez natural, la virtud puramente humana; la verdadera santidad, la grandeza espiritual del alma que llega al heroísmo en el ejercicio permanente de la virtud, es flor que solo esparce sus divinos aromas en el místico vergel de la Iglesia católica.

«El Imparcial» Bien, pero ahora no hay santos—suelen decir con frecuencia las gentes cuando se toca este asunto.

«El Imparcial» Para la mayoría de nuestros contemporáneos, la idea de la santidad, ó por mejor decir, de las almas santas, suele ir asociada á la idea de tiempos remotos, de viejas épocas, de soledades y Tebidas, de cenobios y claustros escondidos. Fijándose en el positivismo y frivolidad, en la disipación é indiferentismo de la vida moderna, esos espíritus apenas conciben que en nuestra sociedad, en nuestro ambiente, en nuestros días y en medio de nuestras agitaciones, luchas y devaneos puedan existir almas santas, corazones sobrenaturalizados que pasen por el mundo sin tocar casi en el polvo de nuestros caminos ni mancillarse con las impurezas de la vida.

«El Imparcial» Y esas almas existen, esos corazones palpitan con frecuencia á nuestro lado. La raza de los santos no se ha extinguido, no se extinguirá jamás en la tierra, porque la divina gracia que informa, eleva y sobrenaturaliza á esos seres privilegiados y escogidos jamás paraliza su acción vivificadora y fecunda en las almas. Porque no hacen ruido, porque silenciosos y envueltos en el manto de la modestia y la humildad pasan por la vida, suele pensarse que hoy no hay santos, ó, al menos, que sólo pueden hallarse en el fondo de las calladas soledades de los claustros.

«El Imparcial» Pues bien, esa es una idea equivocada. Vamos á demostrarlo prácticamente. El día 17 de Octubre de 1902, en una hermosa región de la riante campiña italiana, entregaba su alma á Dios un hombre, joven todavía, á quien casi al día siguiente su muerte se declaraba: Servo de Dios y cuya causa de beatificación y canonización se halla ya introducida é incoada.

«El Imparcial» Hablamos de Contardo Ferrini: el sabio Profesor de Derecho en las Universidades de Messina, Modena y Pavia, autor de 200 obras científicas de extraordinario mérito, de quien dijo Teodoro Mommsen que así como el siglo XIX era para los juristas el siglo de Savigny, el siglo XX se llamaría el siglo de Ferrini, añadiendo que, debido á éste, la palma del derecho romano pasaba de Alemania á Italia.

«El Imparcial» Y á lo veis, se trata de un santo de nuestros días, de un santo que llegó á las cimas de la virtud heroica y cristiana, no en las soledades del claustro ni en las asperezas del desierto, ni en los apartamientos de la sociedad, sino en medio del mundo, de las populosas ciudades, de la vida de la Universidad, y á quien los largos y profundos estudios, las minuciosas investigaciones científicas, el mucho saber no le estorbaron las sublimes elevaciones del espíritu, antes bien fueron como escala de luz para remontarse á las



Excmo. Sr. Don Antonio Maura

HOJAS SUELTAS

¿Hay todavía santos?

Ernesto Hello en sus admirables «Pisnomías de los Santos» y Augusto Nicolás en sus nunca bien ponderados «Estudios filosóficos sobre el cristianismo» nos han dejado maravillosas páginas acerca de ese augusto fenómeno de la fecundidad inagotable de la Iglesia en orden á la santidad de muchos de sus hijos.

«El Imparcial» Como esos ilustres escritores y apologistas hacen observar brillantemente, en manos de la Iglesia católica todas las naturalezas, todas las condiciones, todas las edades y jerarquías y sexos son apropiados para modelar el tipo de la perfección moral, el héroe de la virtud, el santo. Las desigualdades que en el mundo de la naturaleza levantan barreras infranqueables entre los hombres, así en el orden físico como en el intelectual y social é económico, puede decirse que desaparecen y se borran en el mundo de la gracia, resultando de ello que en las áureas páginas del santoral cristiano, al lado de la humilde pastorcita figure el doctor sublime, junto al monarca excelso el niño inocente y débil, al lado del mendigo el príncipe, junto al asceta el hombre de mundo.

«El Imparcial» He ahí una de las más hermosas notas y señales de la verdadera Iglesia de Cristo, una de las más sugestivas pruebas de la divinidad de nuestra religión adorable. Podrá encontrarse á veces, fuera de la Iglesia, la probidad, la honradez natural, la virtud puramente humana; la verdadera santidad, la grandeza espiritual del alma que llega al heroísmo en el ejercicio permanente de la virtud, es flor que solo esparce sus divinos aromas en el místico vergel de la Iglesia católica.

«El Imparcial» Bien, pero ahora no hay santos—suelen decir con frecuencia las gentes cuando se toca este asunto.

«El Imparcial» Para la mayoría de nuestros contemporáneos, la idea de la santidad, ó por mejor decir, de las almas santas, suele ir asociada á la idea de tiempos remotos, de viejas épocas, de soledades y Tebidas, de cenobios y claustros escondidos. Fijándose en el positivismo y frivolidad, en la disipación é indiferentismo de la vida moderna, esos espíritus apenas conciben que en nuestra sociedad, en nuestro ambiente, en nuestros días y en medio de nuestras agitaciones, luchas y devaneos puedan existir almas santas, corazones sobrenaturalizados que pasen por el mundo sin tocar casi en el polvo de nuestros caminos ni mancillarse con las impurezas de la vida.

«El Imparcial» Y esas almas existen, esos corazones palpitan con frecuencia á nuestro lado. La raza de los santos no se ha extinguido, no se extinguirá jamás en la tierra, porque la divina gracia que informa, eleva y sobrenaturaliza á esos seres privilegiados y escogidos jamás paraliza su acción vivificadora y fecunda en las almas. Porque no hacen ruido, porque silenciosos y envueltos en el manto de la modestia y la humildad pasan por la vida, suele pensarse que hoy no hay santos, ó, al menos, que sólo pueden hallarse en el fondo de las calladas soledades de los claustros.

«El Imparcial» Pues bien, esa es una idea equivocada. Vamos á demostrarlo prácticamente. El día 17 de Octubre de 1902, en una hermosa región de la riante campiña italiana, entregaba su alma á Dios un hombre, joven todavía, á quien casi al día siguiente su muerte se declaraba: Servo de Dios y cuya causa de beatificación y canonización se halla ya introducida é incoada.

«El Imparcial» Hablamos de Contardo Ferrini: el sabio Profesor de Derecho en las Universidades de Messina, Modena y Pavia, autor de 200 obras científicas de extraordinario mérito, de quien dijo Teodoro Mommsen que así como el siglo XIX era para los juristas el siglo de Savigny, el siglo XX se llamaría el siglo de Ferrini, añadiendo que, debido á éste, la palma del derecho romano pasaba de Alemania á Italia.

más elevadas esferas de la piedad y del ascetismo cristiano.

«El Imparcial» Que todos aquellos que establecen incompatibilidad entre la razón y la fe, entre la ciencia y la revelación, entre la vasta é intensa sabiduría y la sólida piedad cristiana, pregona do á todas horas que el hombre que reza, que ostenta sobre su pecho un escapulario ó un crucifijo es un ser deprimido, inactivo, débil y pobre de espíritu, se fijen en el ejemplo de Ferrini, del sabio maestro, del glorioso representante de la moderna cultura jurídica, orgullo de la Italia contemporánea y orgullo indiscutible de la ciencia en nuestros días, á quien es de esperar veamos pronto elevado al honor de los altares.

«El Imparcial» Y como son muchos, aun entre los mismos creyentes, los que piensan que la santidad es necesariamente una cosa triste, toda hecha de rigores, austeridades, lágrimas y penitencias, no concibiendo á los santos sino como á unos seres perpetuamente replagados en sí mismo, inaccesibles á toda alegría y expansión legítima, bueno será recordar aquí que Ferrini, para llegar á la santidad, no necesitó privarse de honestas diversiones ni cerrar su alma á los inefables gozos, de la naturaleza, de la ciencia y del arte.

«El Imparcial» Ferrini gozaba extraordinariamente con el alpinismo, esa diversión de las almas fuertes. Muchas veces las cumbres nevadas de los Apeninos y de los Alpes se sintieron holladas por su planta y escucharon sus exclamaciones de jovial alegría. Muchas veces en los Museos de Viena, Berlín, Mónaco, Dresde, Roma y Florencia, absorbió ante una obra maestra de arte, Ferrini dejaba asomar á sus ojos lágrimas de gozo, sintiendo en su alma la revelación de la eterna belleza. ¿No es verdad que Contardo Ferrini constituye una verdadera y hermosa apología viviente del catolicismo, de la Iglesia? Y cuando alguien pregunte si todavía hay santos en el mundo, contestemos presentando esa bellísima página de la vida del sabio y santo profesor de la Universidad italiana.

TEODORO.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

Primaveial

Un enfriamiento seguido de ataque gripal, me retuvo en cama los últimos seis días. Esto demuestra que la naturaleza deleznable del cronista no puede sustraerse al régimen absurdo que disloca la vida humana en estos tiempos trágicos y estrefalarios.

«El Imparcial» Parecería natural que nos enfriásemos en invierno y no en plena primavera y, sin embargo, hemos pasado los meses del clima crudo sin experimentar la molestia de un leve catarro y nos estaban reservadas para la época en que debían florecer los rosales y para los días del ambiente tibio, las torturas del escalofrío, y de la tos y la esclavitud de la quinitina y del sudorífico.

«El Imparcial» Decimos la época en que debieron florecer los rosales, porque dudamos mucho de que se hayan dignado hacerlo después del fallecimiento de Dato y Romanones que acusan los telegramas de Cataluña y Mallorca. A menos tendríamos si fuese rosa, el crecer y desarrollarse en medio de una flora de tan mal gusto; cuando Prado Palacio pasa por lirio y Brocas por nardo, se comprende que las rosas no se dignen salir del encierro de sus pétalos.

«El Imparcial» Esta primavera no florecerán los rosales y si alguna rosa vemos suelta por ahí, debemos estar seguros de que es de papel ó de trapo, falsa y embustera como declaración ministerial. Por fortuna, la gente no distingue; á tan extraordinario desquiciamiento de los gustos y de los sentidos hemos llegado; que hay villano que prefiere los artificios á la realidad y hay quien es capaz de encontrar aroma á un discurso de Romanones y quien de tomar en cuenta una promesa de Dato.

«El Imparcial» El olfato y el oído no se compran y precisa tener alguna indulgencia para los defectos que reconocen por origen viejas aberraciones atávicas. Cuéntanos los telegramas que el llegar el Sr. Dato á Reus, el alcalde le hizo entrega de un telegrama cuyo texto en verso complació mucho al presidente del Consejo hasta emocionarlo hondamente. El telegrama decía: «Viva España y Cataluña vivan los obreros y la paz viva la alianza y viva Dato y viva la lucha idea.» Indignarse contra el periodista que ha calificado de verse esta tontería telegráfica y contra un presidente del Consejo que llegó á emocionarse leyéndolo; ó contra los que se hincharon las manos aplaudiendo al sociólogo viajero, resultan

La guerra en Europa

Informaciones diversas

(DE NUESTRO SERVICIO)

Transportes anglo-franceses echados a pique en el mar Egipto

CONSTANTINOPLA.—La entente había comprado en el Pireo doce grandes barcas para el desembarque de tropas y municiones. El barco Andros, perteneciente a una Sociedad griega; fué encargado de llevar las embarcaciones a Urdos, puerto de la isla Lemnos, pero en medio del mar Egipto se desencadenó una violenta tempestad y se fueron a pique 11 de las 12 embarcaciones.

El generalísimo ruso, enfermo

BERLIN.—Desde Petrogrado comunican: Se dice que el Generalísimo ruso Gran Príncipe Nikolai Nikolajewitsch, se encuentra gravemente enfermo. La enfermedad del hígado que le aqueja desde hace años se ha agravado en el último tiempo. Se supone que se trata de un sufrimiento canceroso.

Reconstrucción de las fortificaciones belgas

ROTTERDAM.—El «Times» se expresa muy pesimista sobre el porvenir de Bélgica; entre otras cosas dice: «En los círculos militares de Inglaterra se supone de Amberes ha sido transformado por los alemanes en una fortificación más poderosa todavía que antes. Lo mismo se supone de Lieja y Namur. Hasta se opina en Inglaterra que Amberes, como fortaleza, pueda sostenerse más tiempo que Metz. Las obras de fortificación han sido reformadas también en los últimos 4 meses. Lieja se ha convertido bajo el poder de los alemanes en una fortificación de primera clase, que ofrecería dolorosas sorpresas al enemigo.

Una explosión secreta

LONDRES.—Los periódicos de esta ciudad publican el siguiente telegrama recibido en Aberdeen de Lerwick. (Isla de Shetland):

Ayer por la noche sobrevino una terrible explosión. Toda una calle cercana al puerto ha quedado destruida. Han muerto muchas personas. Se ignoran las causas del siniestro. Falta detalles.

Pérdida de un crucero japonés

NUEVA YORK.—Según telegramas de San Francisco, el crucero japonés «Asama» que había naufragado en la costa de California puede darse por completamente perdido. Se han suspendido los trabajos emprendidos para sacarlo a flote. El «Asama» es un crucero de 10.000 toneladas construido en el año 1898 y desarrolla una velocidad de 21 nudos, estando provisto de buena artillería.

Fracaso del plan de vencer a Alemania por hambre.

LONDRES.—El corresponsal americano del Daily Telegraph, que pasó los últimos meses en diferentes partes de Alemania afirma que las subsistencias son abundantes y los precios los mismos que antes de la guerra.

Italia y Rusia

ROMA.—El Corriere de Italia llama la atención en un artículo de fondo sobre el peligro eslavo. Dice que las manifestaciones de la prensa rusa sobre la costa Est del Adriático son mero reflejo del pensamiento de la intelectualidad rusa y hasta del Gobierno.

Italia y Rusia

ROMA.—El Corriere de Italia llama la atención en un artículo de fondo sobre el peligro eslavo. Dice que las manifestaciones de la prensa rusa sobre la costa Est del Adriático son mero reflejo del pensamiento de la intelectualidad rusa y hasta del Gobierno.

Firma regia

De Fomento.—Autorizando al ministro para adquirir cuarenta y seis automóviles con destino a la construcción y vigilancia de carreteras.

De Instrucción pública.—Dictando reglas para la conservación de La Alhambra, de Granada.

De Instrucción pública.—Dictando reglas para la conservación de La Alhambra, de Granada.

En Fomento

Ha visitado al Sr. Ugarte una Comisión de diputados, presidida por los Sres. Montesino y Crespo Azorín, en demanda de que se autorice la siembra del arroz en los terrenos del Estado.

Ugarte estudió la fórmula de complacer a los comisionados.

Ugarte estudió la fórmula de complacer a los comisionados.

Las maestras

Collantes ha enviado a la Gaceta una relación de 2.037 maestras interinas que tienen derecho a escuela en propiedad.

Reanimación del tráfico comercial entre Holanda y Bélgica.

AMSTERDAM.—Poco a poco se va reanimando el tráfico comercial entre Holanda y Bélgica. A principios de Marzo sólo atravesaban la frontera holandesa de 2 a 4 vagones destinados a Bélgica.

El pasado martes se llenaron 14 vagones con la exportación; durante todo el mes se mandaron a Bélgica unos 300 vagones con diferentes mercancías y se recibieron 250 vagones.

Las mercancías que en la actualidad se importan principalmente de Bélgica a Holanda son piedra de sillería, mármol y cristal. Se exporta pescado a Amberes, Gante y Bruselas, que sale por la noche de Inmidem y llega a la noche siguiente a las ciudades belgas, esto es casi tan deprisa como en tiempo de paz; la restante exportación se compone de ovejas muertas y jabón en su mayoría.

Una protesta italiana contra Francia

ROMA.—El Gobierno italiano ha protestado ante el Gobierno francés contra el embargo de dos barcos italianos, uno de los cuales llevaba caballos a bordo.

La falta de carbón en Rusia

El periódico ruso «Rjatsch» comunica lo siguiente: «La escasez de carbón en Petrogrado no solamente tiene un efecto psicológico amenazador sobre la población, sino lo que es más peligroso, que muchas industrias han tenido que suspender el trabajo.

El ministro de Comercio afirma que la culpa principal de la insuficiente producción no está en la falta de material rodante. Según los cálculos provisionales las extracciones en Marzo ascienden a 70 millones de puds en vez de los 135 de otras veces.

El número de obreros ha descendido en el transcurso del mes de Marzo de 170.000 a 120.000.

La escasez de obreros se explica por los miserables jornales y las malas viviendas. Aun cuando el precio de los carbones casi se ha duplicado el aumento de los jornales solo es de un 5 por 100, los viveres por el contrario han aumentado un 200 a 300 por 100.

Un llamamiento de los ucranios al pueblo alemán.

Al estallar la guerra se constituyó en Lemberg una Liga compuesta de los socios de distintos partidos ucranios que desarrollaban su actividad en el extranjero, para libertar a los ucranios del yugo ruso.

La Liga, que después de la toma de Lemberg trasladó su residencia a Viena, prosiguiendo desde allí su actividad se propone preparar la organización de los ucranios como un Estado nacional independiente, de tal forma que se extienda en la mayoría de las naciones europeas y neutrales la idea de la independencia de los ucranios.

La liga publicará en breve bajo el título «Los Ucranios y la guerra» un llamamiento al pueblo alemán. Dirá así:

Acudimos al Emperador alemán, a los Principes de los Estados confederados alemanes y a todo alemán con la súplica apremiante y cordial de que nos libren de nuestra larga esclavitud y su misión, y nos ayuden en la conquista de nuestra independencia nacional.

Confiamos en la satisfacción de nuestra súplica, tanto más cuanto que los sacrificios que hayan de hacerse aún para libertarnos a nosotros redundan también en interés del pueblo alemán. Solamente con la creación de un reino de Ucrania podrá Alemania desterrar para siempre el peligro de una Rusia grande.

Entre Alemania y los ucranios, no hay por el contrario intereses opuestos. Estos, más bien, están sometidos en su pleno desarrollo a la inteligencia y al capital alemán; ambos encontrarán en ellos un campo que ofrecen remuneración a su trabajo. Quiera el cielo que después de la completa victoria de las armas alemanas se cumplan nuestros deseos, en beneficio de ambos pueblos que necesitan el uno del otro.

El Margrave pallavicini sobre la situación de los Dardanelos.

VIENA.—El embajador austro-húngaro en Constantinopla, ha dicho al corresponsal del «Pesti Hirlap» entre otras cosas lo siguiente: sobre la acción en los Dardanelos:

«Considero excelente la situación desde el 18 de Marzo. Estoy completamente tranquilo, porque los ingleses habrán comprendido que el forzamiento de los Dardanelos es una cosa imposible.

Los ingleses han perdido hasta ahora en la lucha 10 barcos de guerra, que en parte se han ido a pique, ó en parte han quedado inservibles para el combate, de modo que los aliados tienen que esperar más de otros procedimientos de ataque.

Un desembarco de tropas ha de ser una empresa muy difícil y comprometida porque los aliados se hallarán frente al ejército turco, excelentemente instruido y reformado, esperamos la nueva acción con completa tranquilidad.

Una cosa es segura y para ello estamos preparados, que la lucha por los Darda-

nos durará mucho tiempo, quizás hasta la terminación de la guerra.

Probabilidades de una buena cosecha en Hungría

BUDAPEST.—Un estado de los publicado el 3 de Abril por el Ministerio de Agricultura pone de relieve que las sementeras de invierno son abundantes y están en estado sano, encontrándose en un excelente desarrollo.

El tiempo primaveral ha sido de magníficos efectos para la siembra de verano. El estado de los sembrados de invierno de trigo, centeno y cebada es satisfactorio en todas partes, justificando las más halagüeñas esperanzas.

La superficie sembrada no es inferior a la de años anteriores. Las existencias de forraje alcanzarán hasta la próxima cosecha.

El tifus en el ejército ruso del Cáucaso

Desde Petrogrado comunican a Londres que han partido con dirección a Cáucaso 12 trenes hospitalares para transportar enfermos del tifus procedentes de aquel ejército.

Hay que amar a Inglaterra

Un sacerdote fué condenado, según afirma el «Berliner Tageblatt» por los tribunales de Lindley (Estado del Orange) a 15 semanas de prisión, porque había exteriorizado sus sentimientos antibritánicos en una carta dirigida a Holanda.

Las pérdidas rusas en las batallas de los Cárpatos

De Milán comunica el periódico «Hamburger Fremdenblatt» lo siguiente: Las pérdidas rusas desde el 15 al 31 de Marzo ascienden a 108.000 muertos y 212.000 heridos. Se trata de víctimas de las batallas libradas en los Cárpatos.

Las reservas turcas

CONSTANTINOPLA.—El «Boletín Oficial» publica un decreto, según el cual ingresarán en filas todos los hombres de 19 a 20 años que no hayan sido llamados aún, así como todos los hombres útiles para el servicio de las armas que ya hayan cumplido la edad que les eximia del servicio militar.

Estos serán empleados en caso necesario para la defensa de las costas, fronteras y para el mantenimiento del orden interior.

Este decreto rige también para los emigrantes de los países musulmanes ocupados por el enemigo.

813.000 prisioneros de guerra

BERLIN.—El 1.º de Abril de 1915 se encuentran prisioneros de Alemania 812.808 hombres en total. La estadística anterior del 31 de Diciembre comprendía 585.013 hombres.

Restando ambas cifras, resulta un aumento de prisioneros de 228.000 hombres. El mayor contingente lo forman los rusos que, solo en la batalla de Masuria, perdieron más de 100.000 hombres.

Soldados indios desertores

VIENA.—Según comunican de Constantinopla, en Egipto aumenta cada día el número de desertores entre las tropas indias. Durante los dos primeros avances de reconocimiento efectuados por las tropas turcas en el Canal de Suez se fugaron más de 500 soldados indios, 30 de los cuales fueron llevados a Constantinopla y los restantes a Damasco. Desde entonces ha aumentado el número de desertores indios.

Sven Hedin en el ejército austro-húngaro.

Desde el cuartel general comunican: «Sven Hedin ha regresado de su viaje al territorio ocupado por el 4.º ejército austro-húngaro. Ha visitado las tropas de las primeras posiciones y ha examinado con gran interés las instalaciones y obras hechas por las tropas.

Ha manifestado que ha sacado de su viaje las mejores impresiones y se expresa con palabras de admiración sobre el tratamiento dado a los heridos y enfermos, así como sobre los cuidados dispensados a las tropas. Sven Hedin volverá dentro de algunos días al frente.

Descontento entre los empleados ingleses de Correos

AMSTERDAM.—Comunican de Londres que 100.000 empleados de Correos exigen un aumento de cuatro chelines por semana. Como el Gobierno trata de entenerlos con promesas han acordado reunirse para tomar acuerdos.

Una advertencia a los trabajadores ingleses.

AMSTERDAM.—En la reunión de Pascua que celebra anualmente el partido obrero independiente comunicó Keir Hardie, según dice el «Labour Leaders» que 53 marineros rusos habían sido encarcelados por pertenecer a una asociación, y que el Secretario de la Asociación había sido deportado a la Siberia. Cinco miembros de la Duma, denunciados falsamente de tramar una conspiración contra el ejército, han sido condenados bajo la acusación de pertenecer al partido socialista. Keir Hardie dijo que si los trabajadores británicos no se ponen a la defensiva será rusificada la Gran Bretaña.

«Protesto, terminó diciendo, contra los vergonzosos hechos de la sangüinaria Rusia». Sus palabras fueron acogidas con estruendosos aplausos.

Movimiento contra Inglaterra en Islandia

AMSTERDAM.—Ha terminado en Dublin el proceso seguido contra dos irlandeses, Hegarty y Bolger, que testimonian el movimiento existente contra Inglaterra.

Amos tenían ocultas en sus casas bombas de dinamita y hacían propaganda contra el reclutamiento repartiendo hojas sueltas, en las cuales se decía que si los alemanes fueran a Inglaterra terminaría la dominación británica y las pagaría todas juntas.

Agitación revolucionaria en la flota del mar Negro.

STOKOLMO.—Según comunican periódicos de Petrogrado, en Odessa y Sevastopol se ha declarado el estado de sitio a causa de la agitación revolucionaria descubierta en la flota del mar Negro.

Se dice que tres miembros socialistas de la Duma han sido detenidos en Odessa.

El trato de los tripulantes de submarinos alemanes.

AMSTERDAM.—El Obispo de Birmingham ataca duramente la contestación de Grey a la protesta alemana, en la cual pretende justificar el castigo inferido a los tripulantes de los submarinos que caigan en Poder de Inglaterra.

En la pastoral que mensualmente dirige a su diócesis dice que no puede declararse conforme con que los tripulantes de los submarinos alemanes sean tratados como malhechores solo por el mero hecho de haber tomado parte en el llamado bloqueo.

Vería con más gusto, añade, que Inglaterra se portara caballerosamente hasta con aquellos personas que quizás no lo merecieran.

Afirma que conoce el criterio de muchos marinos y militares británicos sobre el particular y está seguro de que el Ejército y la Marina desprecian estos medios de tomar venganza y represalias.

Por telefono

Madrid 23-11'50 m.

Ultimas noticias

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 23-1'59 t.

Parte alemán

NORDDHIEL.—Al sur del canal de La Basse ha sido rechazado un ataque del enemigo.

Entre el Mosa y Mosela duro cañoneo.

En el teatro oriental la situación sigue estacionaria.

Parte francés

PARIS.—Al norte de Ipres fueron rechazados los alemanes.

En el sector de Reims hubo cañoneo.

En Bagatelle fué contenido un contraataque germano.

En Apremont ocupamos dos líneas de trincheras al enemigo, cogiéndole cincuenta prisioneros.

Progresos también en la Alsacia.

Parte austriaco

ROMA.—En la Galitzia y la Polonia rusa se han registrado combates aislados.

Fueron rechazados los rusos del desfiladero de Uxtof.

Fracasaron las demás acometidas de los rusos, perdiendo 1.200 prisioneros.

A los Dardanelos

GIBRALTAR.—Con rumbo al estrecho han pasado varios submarinos alemanes y otros unidades británicas.

Exitos franceses

PARIS.—El ministro de la Guerra ha facilitado una extensa nota relatando los triunfos obtenidos por las armas francesas en el bosque de Aylis.

Necrologia

En Sureces ha fallecido a los ochenta y cinco años de edad, Adela Hugo, hija de Victor Hugo.

Cambiando impresiones

En el norte de Francia han celebrado una larga entrevista los ministros de Marina francés e inglés conviniendo en que el paso de los Dardanelos requiere estudio y tiempo.

No obstante confían en que el forzamiento del estrecho es inevitable.

En la Cámara de los Comunes

LONDRES.—El secretario del ministerio de la Guerra ha pronunciado un discurso francamente optimista, afirmando que el espíritu de las tropas británicas es excelente.

También ha declarado que las bajas se cubren con regularidad y el reclutamiento se efectúa satisfactoriamente.

Manifestó finalmente que la flota aérea se ha reforzado.

Madrid 23-3'50 t.

mejo extraordinario a la ciencia belga y mas principalmente a la famosa Universidad católica de Lovaina.

El profesor Varisco firma un artículo estudiando la personalidad científica del arzobispo de Malinas cardenal Mercier.

Su colega Montolio tributa un caluroso elogio al renacimiento filosófico promovido en la universidad de Lovaina.

Enemigos irreductibles del escolasticismo, Varisco y Montolio han hecho la apología mas brillante y definitiva de la obra del insignie purpurado belga.

DE ALMODOVAR

Comunión pascual

Previamente preparados en los días 19, 20 y 21 del actual por el señor cura Parroco de esta ciudad, los niños y niñas de los Colegios Públicos y Privados de la misma, hicieron su confesión y comunión el día 22 a las 8 de la mañana acompañados de todos los profesores. Tomaron parte en este hermoso y edificante acto próximamente unos 400 niños de ambos sexos, los que guardaron el recogimiento y respecto que el acto merece. Antes de la sagrada comunión el señor Cura dirigió la palabra a los niños exhortándoles para que hicieran una buena comunión y terminando esta hermosa manifestación religiosa a las 9 y media de la misma retirándose con la compostura debida todos los niños acompañados como antes digo por sus dignos Profesores.

El señor concede su bendición a todos los niños y a sus Profesores que han contribuido al esplendor de esta buena obra.

EL CORRESPONSAL.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha salido para Piedrabuena el letrado don Jorge de Mateo. Us al 100.

De Madrid ha regresado el oficial de Telegrafos don Carmelo Moreno Bustos.

Ha salido para Daimiel el diputado provincial don Francisco Rodríguez Pinilla.

De Madrid ha llegado don Ginés Navarro.

A la corte ha regresado el distinguido oficial de Infantería don Luis Sanguino.

De Pozuelo de Calatrava ha llegado el párroco don Lorenzo Arana.

Han regresado a Calzada de Calatrava D. José Morales y D. Francisco Fontecha.

Por telefono

Madrid 23-1'50 t.

Varias cosas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 23-1'50 t.

Tráfico vergonzoso

BILBAO.—Ha sido detenido un reclutador de niños para las industrias vidrieras de Francia.

El reclutador había contratado ya a siete niños.

Las criaturitas han sido recogidas en un asilo y el reclutador ha quedado a disposición del juzgado.

Los infantes en Marruecos

MELILLA.—Acompañados por Jordana estuvieron los infantes D. Carlos y D. Luisa en el puesto fronterizo francés.

En nombre y representación del general Liantey, fueron recibidos por el coronel Theouthout.

Ante los infantes desfilaron en columna de honor cinco escuadrones de caballería.

Durante la visita confraternizaron los oficiales franceses y españoles.

Actos diversos

De regreso de las posiciones francesas visitaron los infantes las diversas instituciones sociales de Melilla.

VIDA RELIGIOSA

Día 24. Sábado.—San Fidel de Simering.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).—De cuatro a seis de la tarde, exposición de S. D. M.

Noticias generales

Viajero distinguido

Después de pasar un día al lado del Ilmo. Sr. Oisipo Prior, ha regresado a la Corte el Reverendísimo P. Delmas, Procurador general de los Marianistas, cuya obra pedagógica es tan conocida y celebrada en España como en el Extranjero.

Ascenso

Ha sido ascendido el empleo inmediato de capitán el jefe de línea de la guardia civil en Melagón D. Angel Nuñez de Arenas, querido amigo nuestro.

Nuestra cariñosa enhorabuena. Sesión suspendida

Por no asistir suficiente número de señores ha sido suspendida la sesión de

Alcaldía municipal anunciada para ayer tarde. Se celebrará mañana en segunda convocatoria. Nombramiento. Ha sido nombrado D. Juan Pérez Eguita...

Salchichón de Vich. A 5,50 pesetas kilo, comprando de uno en adelante. Santiago Garcia (Salchichero). Se arrienda. En Urda (Tolosa) arriéndose una dehesa...

Anuncio. Se arriendan los prastos, Quinto de Frontón de «Sierra Prieta» término de Valdepeñas, para ganado lanar. Dirigirse a los Sres. Domingo R. de León...

PÉRDIDA. Se ha perdido un alfiler de señora de oro, alargado, guarnecido de piedras finas...

POR TELEFONO. Al cerrar. Madrid 23-6'10 m. Comentarios. AMSTERDAM.—La prensa alemana comenta amargamente la contestación...

Cédulas del Cumplimiento Pascual. Se hacen con gran economía conforme al modelo oficial Diocesano en la imprenta de este periódico. La temperatura. La temperatura mínima de anoche fue de 9 grados sobre cero.

ESTRAGOS DEL BLOQUEO. LONDRES.—Una nota del almirante fija en 169 el número de barcos mercantes ingleses hundidos por los submarinos alemanes desde el 18 de Febrero...

Falta un delegado. para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser economista de la empresa por valor de 2.000 pesetas.

ESPECIALISTA en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General. Dr. Castilla y Araspay. Tendrá su consulta el 3.º domingo de cada mes...

Compañía Borza. Anoche, con mediana entrada hizo su presentación ante nuestro público, la compañía de circo que dirigen los hermanos Borza. La troupe Borza, los herrista Chauffeur...

MERA MARCA ESPAÑOLA. DIABETES. CURACION RADICAL. PLANTA MARAVILLOSA. De venta: Farmacia T. de Merlo, Calle Ancha - VALDEPEÑAS. Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO.

PP. Agustinos de el Escorial. Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.º y 2.º enseñanza...

Balneario de Liérganes. No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón...

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas: Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

LOS PARRAJOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA. CAMPANAS. La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares...

ESTÓMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo.

DISPEPSIA. las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería...

Levorhelas Inks. (TINTAS PARA ESCRIBIR). De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

PUBLICACION SENSACIONAL. La Editorial Gráfica Española. FUENCARRAL, 26.—MADRID HA EMPEZADO A PUBLICAR Una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria, SOCIAL Y DE ARTE.

Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificadas por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirir la supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa. NOTA.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes:

OTRA.—Cada mes se publicarán 2 tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

Champagne Benoit. MEDIO SECO. SECO Y DULCE. ZANCARA.

Se alquila y vende una casa de recreo en Venta de Cardenas, para tratar dirigirse a D. Angel Garcia de Mateos—Procurador—Linares (Jaén).

COMPETENTES E INDUSTRIALES. La nueva lámpara 'NITRA' de medio Watio ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico. Todos los Arcos Voltáicos deben sustituirse por la nueva lámpara "NITRA", a más adoptada por el comercio ó industria, lo cual se comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA", de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías. TIPOS 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías. De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.) MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-VALENCIA-SEVILLA-ZARAGOZA

La Agrícola Española. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA. Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene. CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO 225.000 Pesetas. OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANA, CABRÍO, Y TRANSPORTE DEL MISMO. DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, pri. AUTORIZADO POR LA COMISIÓN Representantes en todas las Provincias. D. ENITO BERON Subdirector en Ciudad Real. LUIS MUÑOZ

ARTES-NORIAS. Sistema VALERO, de PINTO. Para mover por toda clase de fuerzas, verdadera garantía, del doble de extracción y mitad del coste á todos los aparatos para riegos. Pedir precios y datos de más de 600 instalaciones á R. GARDÓ G. VALERO, á Pinto, provincia de Madrid. LA ESTRELLA. Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Españols. Deméjilo Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado, Pesetas 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real LUIS MUÑOZ

José Luque Nestal. Talleres y oficinas: Colegiata, 5-Madrid. Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regale de ampliaciones. LABRADORES. No comprar trillos sin ver el último modelo 1915. Trillos y suaviza la paja un 50 por 100 más que todos sus similares. Se manda á prueba. Trillos Ingleses y Aventadoras.—Maquinaria Agrícola. TALLERES COLLADO.—ALBACETE.



AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRICOLA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARADOS de todas clases. SEMBRADORAS. CULTIVADOR para rejarar á 3 surcos

GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos
MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATÁLOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.

Chocolates y Cafés superiores
BARENENGO A
Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA
Antigua y acreditada fábrica de jabones
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS
PERO EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

de tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su éxito que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que se da en día aumentando, abasteciéndose de hacer jabones baratos, por no ser necesarios, esto con ver la marca que á continuación estampamos es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arrova sin costo

Especialidad en Pastillas de Grasa de 200 y 400 gramos sistema Rigidez.

Preso de Calatrava, próximo á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

¿Por qué el glaxo es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica á la leche materna más superior y no contiene harina, azúcar ni droga de ninguna clase. Porque su composición no varía, como ocurre con la nodriza cuando se altera su salud ó lleva tiempo criando. Y porque como el **GLAXO** se asimila completamente, se sabe, con todo rigor el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca. No hay nadie que use **GLAXO** una vez, que vuelva á tener ama ni á usar ningún otro producto. Usese el biberón **GLAXO**, obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

El **GLAXO** es el alimento ideal de ancianos y enfermos. Venta en Farmacias, Droguerías y tiendas de Comestibles. Representante: Clemente Pove, Agencia Manchega. Ciudad Real.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Dominguez. Sánchez y Tejada ALBAIDA (Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No rodean ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en vano. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exige. Grandes blanqueos de cera para de avejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES
34, MAYOR, 34 — MADRID
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1904, pesetas 64.28719.

GARANTIAS
Capital social: Pesetas, 12.000.000.
Primas y reservas: 52.599.937'20.
Director en Ciudad Real: César Padra Salvé, Mata, 16.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

TALLERES Y FUNDICION "CALATRAVA" PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.
Vagonetas y material para minas.
Cribas y lavadero para carbón y minerales.
Dirija la correspondencia:
TALLERES "CALATRAVA"—PUERTORRICO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA
Sociedad General de Transporte Marítimo y Terrestre
Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y ANTILLA
Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonaje, los helices y telegráfico sin hilos.
Formosa, Europa, Fuzara, Fuzara, Fuzara y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1915, para Santos y Buenos Aires con escala en Málaga.
Este vapor admite pasaje en Camarote de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Termino, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Los Camarotes de Primera y Segunda de estos buques, están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los señores viajeros, hacen cómodos viajes, abasteciéndose de todo lo necesario.
En los buques de tercera clase se comen á la Española.
En los buques y magníficos vapores ALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para las clases de pasaje, hay pocos pasajeros que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 15 millas por hora.
A VUELO DE VAPOR.—Para obtener plan de estos vapores corren hay que solicitarlo en el momento de embarcar en el puerto de salida de la escala de cada vapor ó en el puerto de destino.
Para más detalles, ver el prospecto. P. O. BOX 1000, ALMERIA.
Comandante del Puerto: P. O. BOX 1000, ALMERIA

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

HIPOLITO JUAN
Sucesor de Enrique Olmos
Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo.
En este amplio y elegante establecimiento de la calle Jaucó Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos ó ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas, todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Alida (Alcázar) posee el mismo, por lo cual encontrará el público que le honre con sus visitas, buen gusto y economía.
No confundirse: Calle Sance Diez, núm. 29 (ante la Puerta de San Juan).—Ciudad Real.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos
establecida con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 y hecha la depositación de garantía á disposición del ministro de Fomento.
Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Puerto, 10.
Dato para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Seguro para los hijos.—Capital para el establecimiento.
Delegado en la provincia de Ciudad Real:
ENRIQUE SANCHEZ (Castela, 19)

Lector: La mujer y el hogar no están completos sin "Pictorial Review,"
Entregue á las señoras y señoritas de su familia esta hoja
y se lo agradecerán.

PARIS 14, Rue Tiboult
LONDRES W. 217, Piccadilly
VIENA Fleischmarkt,
BERLIN 112, Leipziger Strasse

"PICTORIAL REVIEW"

EDICION EN CASTELLANO
Es el periódico de Modas y Literatura para señoras de mayor circulación del mundo
Precios de suscripción en España: PICTORIAL REVIEW 9,00 pesetas año
ARTE DE VESTIR 2,50
VENTAS Y SUSCRIPCIONES

S. A. SMART
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9.—MADRID

"Pictorial Review"

Única Revista del Hogar
Mensual, Literaria, Musical, Modas, Patrones, Recetas, Secretos de belleza.
Para las madres, para las esposas, para las hijas.
ES LA UNICA REVISTA DEL MUNDO
QUE NO HABLA DE LA GUERRA
Indispensable á las familias, económica de precios, insustituible para el hogar.
MÁS DE UN MILLON DE EJEMPLARES POR MES
Las señoras y señoritas españolas podrán ver esta revista sin exponer nada, con sólo utilizar el cupón adjunto. Para estar segura de recibirlo antes de que se nos agote la edición de este mes, envíelo hoy mismo.

CUPÓN

S. A. SMART
Carrera de San Jerónimo, 7 y 9.
Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto de _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____

_____ céntimos y ruego á ustedes que manden á mi casa de la ciudad _____ un ejemplar de Pictorial Review del mes de _____ para verlo, bien entendido que de no ser de mi agrado lo devolveré inmediatamente y me reembolsarán de su importe.

Nombre (señora ó señorita), _____

FIGURINES DE ESTA TEMPORADA: Mar de Septiembre, á 0'25 pesetas; Mar de Octubre á 0'50; Mar de Noviembre, á 0'75.